

生命共情就是爱与尊重

今日
话题

一则“老马走了”的讣告，牵动了众人心。许多网友含泪送上祝福，希望老马在另一个世界里能够安好。

有些人不明所以，纷纷发问：老马是谁？

老马是一头生活在南京红山动物园的马来熊，一个月前离世了，享年33岁。在平均寿命只有20多岁的马来熊里，老马已属罕见的高寿。但是红山动物园熊馆的全体饲养员，还是怀着依依不舍的心情，回忆了老马生命最后阶段的点点滴滴，他们在讣文中写道：“老马第一次进入熊馆外场探索时，正是美好晴朗的春天。老马坐在油菜花旁抬头打量飞舞的蝴蝶，温暖的风从城市吹来又吹回到城市……”一句句温馨感人的话语，看哭了很多。

或许在很多人的眼里，老马只是一头被人类圈养的保护动物。在人与动物共同生活的地

球上，每天上演着生老病死的故事，生命来来往往俱是常态。一头熊的生命走到了尽头，终究是一件小事。然而，动物园郑重其事地为它写一则讣告，如同他们怀念自己的亲朋好友，这种通常只出现在人与人之间的温情流露，瞬间就触动了人们心底最柔软的部分。

过去，几乎无人想过为动物写讣告。后来，一些动物园明星动物的死亡开始被人怀念。去年，西宁野生动物园网红兔狲“狲思邈”的离世，就引发了一波动物保护的话题。而马来熊老马，并非是什么明星动物，但仍有人愿意认认真真地为它的一生做一个总结。这从一个侧面说明，对动物关爱的内涵和外延都在拓展——人们怀念一头熊，既是一个生命对另一个生命的尊重，也是人与自然和谐关系上更大范围的呈现。

其实，动物园是一个特殊的地方，某种程度上，它是人与动物、生命与生命对话的场所。诚

如“自然宪章”所言，生命的每种形式都是独特的，不管它对人类的价值如何，都应当受到尊重，这也恰恰是现代动物园存在的意义。一方面，某些珍稀动物通过人工繁殖，留下了它们的血脉。另一方面，人类通过对动物的观照，可以更清楚地了解自己，从尊重自然到敬畏生命。事实上，从人类源自动物界而言，很多时候，动物是人类的一面镜子。

为什么要给动物写讣告，与动物生命共情？有人回答：“动物们生前是我们在这个星球上的同路人，但我们却很少给予它们应有的尊重；当它们去世时，我们还有最后一次机会这么做。”这是我听过最好的答案，既无情又深情，既短暂又永恒，也是当下能够给予的最好关爱与尊重。

所以，为动物写讣告，实际上是写给人的。

(据《钱江晚报》陈江)

别让养老金认证 跑不过谣言

百姓
声音

最近，网络上流传“2023年养老金认证时间提前，退休人员必须在1月份完成待遇资格认证，否则养老金将会停发”等说法，引起部分网友担忧。对此，人力资源和社会保障部通过官方微信号紧急辟谣：“认证在12个自然月内进行一次即可，不需要赶在一个集中的时段进行。”

据介绍，目前各地正在有序开展2023年领取养老保险待遇资格认证工作。与往年一样，参保人员可在上次认证后的12个自然月内任意选择时间进行认证。

领取养老金资格认证是国际通行做法，主要是为了建立反欺诈机制，防止基本养老保险基金被冒领，维护基金安全。为方便老年人认证，减少不必要的麻烦，早在2018年5月，人社部门就取消了领取养老保险待遇资格集中认证，并在各地逐步构建了以信息比对为主、社会化服务和远程自助认证相结合的认证新机制。

应该说，现在领取养老金资格认证已经很人性化，切实做到了“寓认证于服务、寓认证于无形”。在这种情况下，依然出现了“1月份不认证停发养老金”之类的谣言，值得警惕和深思。这从一个侧面表明，优化养老金认证工作更多体现在“供给侧”，而在“需求侧”还需继续进一步优化完善。相关部门已经“过河”，一些老年人还在“摸石头”，这种信息不对称，客观上让一些不实传言和谣言有了滋生蔓延的机会。

鉴于此，有关部门首先要加强宣传引导，让广大老年人充分了解领取养老金资格认证政策，因人制宜选择适合自己的认证方式，消除“不认证就停发”的焦虑。要加快推进大数据比对认证，真正实现“数据多跑路，群众少跑腿”，尽量减少对老年人的打扰。

其次，要依法严厉打击涉老欺诈行为。一些不法分子故意散播“不认证就停发养老金”的谣言，是为了以此为幌子推送虚假网站，诱导老年人填写身份证、银行卡等信息并从中牟利。有关部门不妨顺藤摸瓜，揪出背后试图浑水摸鱼的骗子，从而净化网络秩序，维护老年人权益。

(据《北京青年报》张淳艺)

画里
话外

消费营商环境再升级

点到
为止



1月30日，星巴克、肯德基、盒马邻里等3家企业的新开门店成为上海连锁食品经营许可便利化制度的首批受益者。在这一便利化举措的实施下，3家门店仅用1天时间便拿到了食品经营许可证。连锁食品经营许可便利化制度，是指连锁食品经营企业总部在通过市场监管部门评审，进入“许可便利名录”后，其门店办理食品经营许可时，可以提供简化申请材料、免于现场核查、缩短审批时限等。该制度在不放松许可标准的基础上，将大大降低连锁食品经营企业的许可办理成本，释放总部效应。除上海外，多地持续优化消费营商环境，进一步放宽消费企业市场准入，为消费复苏添助力。

(据《经济日报》时锋)

可买新

近日，一段电视换屏价格超过了买一台新电视的视频引发关注。很多消费者对于电视换屏的花费达到了整台电视的七八成甚至超过整机价格表示不解，但彩电企业人士表示，换屏价格贵过买台新电视属于正常现象。屏幕成本在整机价格中的占比高，再加上日益增加的人工成本，换屏价格要超过新机价格。对于这类使用时间较长的数码产品，并不建议消费者选择维修，直接换新机更合适。换屏贵还真不是宰客，而是贵有贵的道理。当然节约利用的优秀品质永远值得鼓励。

要加薪

伴随春节消费旺季，餐饮从业者强烈感受到终于等来了复苏的春天。但随着生意回暖，用工成为新难题。由于员工人手不足，小时工也招不到，有些餐饮企业不敢接团餐，眼睁睁看着送上门的生意又走掉。为了留下员工，不少酒楼在工资之外，还许诺“大红包”，并提供假期轮休。面对困境，政府、企业正通过增加薪酬福利、提升行业智能化水平等方式来缓解用工荒。办法总比困难多，相信群策群力之下，“荒”是短暂的，市场这只看不见的手自然会带来新的平衡。

(据《北京晚报》张丽)